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3aHAaTtue 1. Peakunn MOHHOro obmeHa, ruaponus
conen. [loHATUE O CTENEeHN N KOHCTaHTe rmaponusa.
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1. Peakunn noHHoro obmeHa

Peakuum, npoTeKkarwLne B pactBopax SJIEKTPOJIUTOB MeEXAY
MOHaMW, Ha3biBaklOTCA peakunaMmn MOHHOIO obmeHa.

Peakunu noHHoro obmeHa moryT 6bITb 0bpaTUMbIMK U
HeobpaTUMbIMW.

HeobGpaTMbIiMu Ha3biBaOTCS peakunmn Mexay CUNbHbIMMU
3MeKTPONMUTaMHM, B pesyribraTe KOTopbix 0bpasytoTcs:

1.ManoguccouuupyoLlee BelecTBO. HanpumMmep — Boaa.
2.ManopacTBopuMoOe BeLlecTBO.

3.Fa3006pa3Hoe nnn nety4yee BeLecTBO.




Mpu cocTaBneHnn peakumini MOHHOro o6MeHa crnieayeT yYUTbiBaTh criegyioLyee:

B eude uoHo8 3anucbiearomcsi popmMyJibli:

- CUJTbHbIX KUCJIOT,

- CUJTbHbIX OCHOBaHMI (XOPOLLO pacTBOPUMbIE B BOLE OCHOBaHUU-LLENOYN);

- XOPOLLO pacTBOPUMbIX B BOAE CONeMn.

B eude mosnekyn 3anucbiearomcsi hpopMyribl:

- cnabbiX KUCNOT;

- HepPaCTBOPUMbIX U MariopacTtBOpmUMbIX B BOAE OCHOBaHUMN, aMCbOTeprIX MapoKCcnaos,

- HepPaCTBOPUMbIX U MariopacCTtBOPUMbIX conem;

- F83006p83HbIX N NeTyynx BewecTB,

- OKCMAoB MEeTaryioB n HeMeTassioB
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1. Masioaucconuupymwinee BeliecTBO, HAIpHMep — BoJia.

KOH + HC1 =KCl + H,0

HOJIHOQ HNOHHOC YPAaBHCHHUC PCAKIINU:
K'+OH +H +Cl =K'+ CI + H,0
CokpalnieHHO€ HOHHOE YPaBHEHHUE PEaKIIUM:
H" + OH = H,0

2. ManopacrBopumMoe BellecTBO.

A13(804)3 & 3B3C12 = 3BaSO4l ik 2A1C1‘;

IIotHOE MOHHOE YpaBHEHHUE PEaKIIUM:

2AI"+ 380, +3Ba*" + 6Cl = 3BaS0,| + 2AI’" + 6CI
CokpanieHHOe HOHHOE YPaBHEHHUE PEaKIINU:

SO,” + Ba* = BaS0,]

3. Fa'sooﬁpa';noe H/IH JI€ETY4Yee BeIecCTBO.

K,S + 2HC1 = 2KCl + H,S1.

HOIIHOC MOHHOC YPABHCHHUC PCAKIINHU:

2K* + S* +2H' + 2CI" =2K" + 2CI” + H,S1.
CokpalieHHOE HOHHOE YpaBHEHUE PeaKIIMu:
S* +2H = H,S1.




Eciu cpenu HICXOTHBIX BEIIECTB UMEIOTCS cJ1adble 3JIeKTPOTHTHI WIH
MaJIopacTBOPUMBIE BEIECTBA, TO TAKHE PeaKIIHH SIBJISIOTCSI 00PATHMBIMH.
Hanpumep:

a) CH;COOH + KOH —~CH;COOK + H,O

cl1aooi 376’]\7”})0.7117” claooitl 3.7£?KIIIPO.7III)I
CH;COOH + OH < CH;COO + K"+ H,O

0) Cu(OH),| + 2HCI < CuCl, + 2H,0

y - 2+
Cu(OH),| + 2H < Cu” + 2H,0
Ecim ncxoaHpIMH BellleCTBAMU B PeaKIIUsIX HOHHOIO 0OMEHA SIBISIOTCS CUJIbHEIC
3JIEKTPOJIUTHI, KOTOPHIE€ B pe3yIbTaTe HE 00pa3yrT MaTOPAaCTBOPUMBIX U
MaJIOTMCCOIUUPYIONINX BEIIECTB, TO TAKHE PeaKIHH He MPOTeKaloT.
Hanpumep:
2NaCl + Ca(NQO;), <> 2NaNO; + Ca(Cl,

2Na® + 2CI + Ca’ +2 NO; <> 2Na" + 2 NO; + Ca’" +2 CI
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Pa3nnyatoT HECKOSbKO BAPMaHTOB

¥ B3aUMOOENCTBUA COMNMn ¢ BOOOMW.

(O0pa30BAHEL CIIBHBIM (O0pa30BAHEL CTAOBIM 0CHOBAHIHEM
OCHOBAHHEM 11 ¢1a00I KICIOTOI 11 CIIRHOIT KHCTI0TOI

[Tpumep: NaCN, CH;COOK, [Tpmvep: CuCl, NH4Br, FeSOy,
Ba(NO2): Na,COs Mn(NO;),, Col;

(O0pa30BaHHEI CTA0BIM (0pa30BaHH CILTBHBIM 0CHOBAHIIEM
OCHOBAHHEM 11 ¢1a00I KHCI0TOI 11 CIIRHOIT KHCIOTOI

[Tpnmep: CH;COONHa, (NHa)aS, [Tpmvep: NaCl, K>S04, Ca(NO3),,

Pb(NO2)2, NHiCN CsBr. Bal,




KNO; + HOH <~ KOH + HNO; (Mo/1eKyJIsipHOe YPaBHEHHE)
K +NO;+HOH « K + OH + H + NO; (mo/1HOe HOHHOe YpaBHEHHe)
H,0 «~ H + OH (cokpalileHHOe HOHHOE YpaBHEeHHe)
Cpena HedTpajibHasl
pH=7

NaCN + HOH < HCN + NaOH
Na" + CN + HOH < HCN + Na" + OH"
CN + HOH <« HCN + OH"
Cpena nienovHas
pH> 7

Ecan kuciora m OCHOBaHHC, 06[)3'3)’}01[1]/16 CO.JIb, c/1a0bIe IIE€KTPOJIHTHBI,

He}"CTOﬁ‘II/IBbI H/IH MAJIOPpAaCTBOPHMBbI, TO THAPOJIN3 IIPOTCKACT H€O6paTI/IMO.
ALS; + 6H,0 = 2AI(OH);| + 3H,S 1




3. CteneHb
N KOHCTaHTAa
rmgponuaa.




CTeneHb rmaponunsa 3aBUCUT OT crieayrowmx akTopos:

1. OT npupoabl conu. Yem cnabee kKncnota nnm OCHOBaHME, U3 KOTOPbIX
obpasoBaHa corb, TeM bonblue cTeneHb rmaponuaa.

2. OT KoHUeHTpauuu conn. CTeneHb rmaponmnsa yBenmyinBaeTcs C
pa3baBneHnemM pacTBopa Conu.

3. OT Temnepatypsbl. CTeneHb rmgposnmsa cosien Bo3pactaer ¢
NOBbILLEHNEM TEMMEPATYphI, T. K. YBENMNYNBAETCS CTENEHb ANCCOLMALM
COnu 1 BOAbI.

Takum obpasom, Ans yBenuYeHns CTeneHn rmaponunsa crnenyet
pacTBOpbl pa3daBnsaTb U HarpeBaTb. [1Ns nogaBneHus rmaponmnsa Hy»Ho
NPOBOAUTL NPOLIECCHI HA XOMNoAe Y C MEHbLLUM KONUYECTBOM BOApbI.




KoHcTaHTa rugponusa — NocTosiHHas BENMYMHA U He 3aBUCUT OT
KOHLIEHTpaLMn NoHOB B pacTBope. OHa xapaKkTepusyeT CNoCOOHOCTb JaHHOM
conu noaBepratbes rmaponunay: Yem donblue Kr, TeM B Oonbluein cTeneHu
NpoTeKaeT rmaponuns.

rVILI,pOJ'II/I3 COM CUNbHOro OCHOBAHUA U CNabou KUCNOThI,

K,
K
K nuc. caab. KUCJA0THI




/lna npouecca ruaponunsa AeMCcTBYET 3aKOH pa3baBieHMs
OcTBanbja, COracHO KOTOPOMY MO Mepe pa3baB/ieHUS
pacTBOpa COJIM CTEMNEHb MMpP0/IM3a YBEIMYNBAETCH

K

cuUop

C

X - CTeneHb rmaposamsa
Ana ruapoamsa conm cnaboro 0CHOBAHMA U CUJIbHOM
KUCNOTbl KOHCTaHTa rMApoaun3a onpeaensercs no

dopmyrne:

K,
K =
r K nuc. ciab. OCHOBaHUA

AAns ruaponmsa conv cnaboro oCHoBaHMA U C1aboum
KMCNOTbl KOHCTaHTa rMaposimsa onpeaenseTrca no

dopmyne:

K = =

r K ouc. cnab. ocnosanua XK ouc. cnad. Kuciomol




KoHCTaHTHI AHMCCOMHAUHNA HEKOTOPHBIX CJJA0BIX 3,TEKTPOMTOB
B BOOHLIX pactBopax (25°0C)

Xumrrgeckan Ha3ssaHuMe 2NeKTpONIMTa Komcraya
dopmyna AMCCOLIMALIM U
HI10, HonHosaran Kucnora 1.7=-10""
H,SO; CepHucTasi KMCI0OTa K,=1,6-10"7
K,=6,3-10""
H,PO, DocdopHas KUcaoTa K,=7,5-10"
K,=6,2-10""
K,=5,0-10""
HF ProposoaopoaHan XKMCAOTA 7.0-10"°
HNO, A30THMCTas KMCNOTA 4.0-10"°
HCOOH MypasbpMHastT KUCIIOTA 1.8-107"
CH,COOH VKCYCHAas KMCITOTa 1,8-10"°
H,CO, YronapHass KMCIOTa K,=4,5- 10~7
K,=4,7-10""
iH,S CepOoROAOPOAHAS KHCIIOTA K,=6,0-10"%
K,=1,0~310""
HC10O X TOPHOBATHCTAA KMCIIOTA 3.0-10"°
HCN L{#aHOBOXOPOMHASsN KHMCIIOTA 8.0-10'°
H,BO, Bopxas kucnora 5.7-10"'°
H,SiO,; KpeMHMHeBast KMCIOTA K,=2,2-10"1"
K,=1,6-10"1
HIO HHoauoBaTHCcTas KMCAOTA 2.3-10""!
Pb(OH), 'uapoxcnz camrna (I1) K,=96-10""*
K;=3,0- 1078
NH,OH INapoxcun aMMOHMWA 1.8-107°
H,O Bonaa 1.8-107'°

D =7




[Tpumep:

BbluncnuTte KOHCTaHTY rMaponusa xnopuaa aMMoHUsl, CTeneHb
rugponu3a B 0,1 M pactBope u pH atoro pacteopa. o pesynsratam
BbIYUCIIEHUN caenanTe BbiBOA.

1) 3aI'IVICbIBaeM ypaBHeHI/Ie FI/ID,pOJ'Il/Isa B MOJ‘IeKyJ'IFlpHOM M MOHHOM BuUae:
NH,CI + H,0 < NH,OH + HCI
NH,* + H,0 < NH,OH + H*

n Bblpa>KeHI/Ie KOHCTAaHTbI rVILI,pOJ'II/I3a

[NH,OH]-[H*]
[NH{]

2) Ins pacyeTa KOHCTaHTbI rMAPONM3a Ucnonb3yem opmyny A conu,

o6pas3oBaHHO crabbiM OCHOBAHUEM W CUITbHOW KUCNOTOM, UCNONb3yeMm
CrpaBoYHble AaHHble (Tanvue, B KOHLE NeKuum):

T

K= o DA g 2 072 =86 st

r Kue NH,OH  1,8x1075

3) Mo 3akoHy pasbasneHust OcTBanbaa BbIYUCHSEM CTEMEHb MMOPONN3a:

x= (Mo [SEXI07W_ e 7010 =75 x 10-5

G o1
4) PaccunTbliBaeM KOHLEHTpaLMO MOHOB Bogopoaa:
[H7=x-C=7510°x0,1=7,5%10"°
5) Bblumcnsiem BogopoaHbI NokasaTenb pacTeopa:
pH = —Ig[H*] = -Ig(7,5%x107°) = 5,1

U3 nony4yeHHbIX pe3ynbraToB cregyeT, YTO rmaponu3 Xxnopmnaa aMMoHuUA
npoTeKaeT B He3Ha4YnUTesIbHOW CTeneHun, Ho, TeM He MeHee, cpena pacTtBopa
Knucnas.



Bonpochbl ansa KoHTponsa
1. Kakyto peakumto cpeibl MOKa3biBalOT BOAHbIE pacTBOPbLI pasfiMyHbIX conen? Novemy?
2. YT0 HasbIiBaeTCsa rmaponn3om conm?
3. B yem cyLHocTb rmgponusa?
4. Y70 Ha3bIBaeTCs CTEMEHbBIO rNMAPOM3a 1 OT Yero oHa 3aBUCUT?
5.Kakne conu nogeepratoTcs ruaponuay?
6. Kakne conu rugponuaytotcs no aHnoHny? MNMoyemy? MNpusegute npumepbl?
7. Kakne conu rugponuaytotcs no katnoHy? Novemy? MNMpuseante npumepb?
8. Kakme conu ruaponuayotca No KaTtuoHy 1 no aHmoHy? MNMovemy? MNpueegute npymeps!?
9. [1na Kaknx conewn ruaponuna npotekaet HeobpaTumo? MNMpuBeanTe NpuMepbl Taknx Conemn.
10. Kakne conu He rugponusytotca? MNovemy?
11. Kakue conu rugponmnsytoTcsa ctyneHyato? lNpuseante npumepbl Takux conemn?

12. Kakvie n3 cnegytowymx coneii: AlBr,, Cs,CO,, (NH,),SO,, FeCl,, CoSO,, Na,SiO,, Pb(NO,), —
noaBepraroTcs rmaponuay: a) TofbKO MO aHWOHY, 6) TONLKO MO KaTUOHY, B) MO KaTUOHY U NO aHUOHY.
CocTaBbTe ypaBHEHMUS TMAPONN3a BCEX CONEN.

13. BblumMcnuTe KOHCTaHTY rMaponuaa umMaHmaa kanvs, cteneHs rmgponusa 8 0,1 M pactsope u pH atoro
pacTteopa. [1o pesynsratamMm Bbl4UCNEHUN caenanTe BbIBOA.




